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Εβδομάδα αποφάσεων για το άνοιγμα των ναών 
την περίοδο του Δωδεκαημέρου σε Ελλάδα και 
Κύπρο
/ Επικαιρότητα

Κρίσιμη θεωρείται η εβδομάδα που ξεκινά σχετικά με το άνοιγμα των 
Εκκλησιών την περίοδο του Δωδεκαημέρου τόσο στην Ελλάδα, όσο και 
στην Κύπρο.

Μετά και τις ανακοινώσεις του κυβερνητικού εκπροσώπου, Στέλιου Πέτσα, πως οι 
ναοί θα είναι ανοιχτοί μόνο ανήμερα των Χριστουγέννων και των Φώτων, 
προκλήθηκαν αρκετές αντιδράσεις από την πλευρά Ιεραρχών.  Υπό τις αντιδράσεις 
αυτές προς τις αποφάσεις της πολιτείας, η Διαρκής Ιερά Σύνοδος συνέρχεται 
αύριο, μέσω τηλεδιάσκεψης, προκειμένου να συζητήσει για τις αποφάσεις αυτές 
και να δώσει τη δική της απάντηση για το πως θα κινηθεί η Εκκλησία την περίοδο 
του Δωδεκαημέρου.
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Ωστόσο, η αναγγελία πως οι εκκλησίες θα είναι ανοιχτές Χριστούγεννα και Φώτα 
δεν μπορεί να θεωρηθεί τετελεσμένη καθώς οι ανακοινώσεις που έκανε ο 
κυβερνητικός εκπρόσωπος δεν αναφέρονται στην νέα Κοινή Υπουργική Απόφαση 
που εκδόθηκε  και βρίσκεται σε ισχύ από χθες το πρωί μέχρι και τις 7 Ιανουαρίου, 
γεγονός που υποδηλώνει πως ούτε από την πλευρά της πολιτείας έχουν παρθεί οι 
τελικές αποφάσεις.

Υπενθυμίζεται πως ο κυβερνητικός είχε αναφερθεί και στο θέμα του αριθμού των 
πιστών, λέγοντας ότι «τις δύο αυτές ημέρες θα επιτρέπεται η παρουσία έως και 9 
ατόμων σε όλες τις εκκλησίες και έως 25 ατόμων στους Μητροπολιτικούς Ναούς 
σε όλες τις περιοχές της χώρας» προσθέτοντας ότι την ευθύνη τήρησης των 
μέτρων θα έχουν οι οικείες Μητροπόλεις και η Αρχιεπισκοπή Αθηνών. Σε σχέση με 
τον εορτασμό των Θεοφανίων είχε αναφέρει ότι δεν θα πραγματοποιηθεί  
αγιασμός υδάτων σε ανοικτό δημόσιο χώρο.

Μιλώντας σήμερα το πρωί στην ΕΡΤ ο Σεβ. Μητροπολίτης Δημητριάδος και 
Αλμυρού κ. Ιγνάτιος κάλεσε τον Πρωθυπουργό να βγει άμεσα μέσα στην ημέρα και 
να δώσει την χρυσή τομή στο ζήτημα του ανοίγματος των ναών.

Δυσαρέσκεια στους Ιεράρχες

Την δυσαρέσκεια τους εξέφρασαν Ιεράρχες είτε με γραπτές τοποθετήσεις τους, 
είτε σε κηρύγματα, θεωρώντας τα αναποτελεσματικά καθώς στην ουσία οι πιστοί 
δεν θα μπορούν να προσέρχονται στους ναούς.

«Ως εκκλησία ζητήσαμε το λογικό κι αυτονόητο για την περίοδο των 
Χριστουγέννων, αλλά η απάντηση της Πολιτείας ελύπησε βαθύτατα κι 
απογοήτευσε τον Ιερό Κλήρο και τον ευσεβή λαό, ενώ εφόρτισε περισσότερο το 
ψυχικά βεβαρυμένο κλίμα, το οποίο επικρατεί στην κοινωνία, ένεκα των δύσκολων 
συνθηκών της παρούσης περιόδου», είπε χθες ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Πατρών κ. Χρυσόστομος μετά το κήρυγμά του στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό 
Ευαγγελιστρίας Πατρών, όπου τέλεσε τη Θεία Λειτουργία.

Ο Σεβασμιώτατος κατέληξε λέγοντας πως: “Η Εκκλησία ετήρησε θυσιαστικά και 
τηρεί τα μέτρα για τη μη διασπορά του κορωνοιού, καθ’ όλο αυτό το διάστημα, 
προκειμένου να προστατεύση τους ανθρώπους από την πανδημία και διακηρύττει 
πάντοτε ότι όχι μόνο η ψυχική υγεία, αλλά και η σωματική είναι δώρο του Θεού και 
πρέπει να την προστατεύομε. Μετά την προβληματική και αψυχολόγητη απόφαση 
της Πολιτείας», συνέχισε ο Σεβασμιώτατος, «για τα μέτρα τα οποία θα ισχύσουν 
κατά τις εορτές των Χριστουγέννων, παρά τις όποιες παρεμβάσεις της Εκκλησίας, 
την φωνή δηλαδή του Ιερού Κλήρου και του ευσεβούς Λαού, αναμένομε τις 
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Αποφάσεις της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος και θα πράξωμε τα 
δέοντα. Η Εκκλησία πορεύεται κατά το Συνοδικό πολίτευμα και ήθος”.

“Τα μέτρα αυτά, υποβαθμίζουν και προσβάλλουν την Εκκλησία! Την υποβαθμίζουν, 
γιατί ο θεανθρώπινος οργανισμός της Εκκλησίας τίθεται αξιολογικά κάτω και από 
τα Super Market και τα Κομμωτήρια!”, τόνισε από την πλευρά του ο Σεβ. 
Μητροπολίτης Ιερισσού κ. Θεόκλητος, προσθέτοντας: “την προσβάλλουν, 
γιατί είναι πρωτόγνωρη και απαράδεκτη η εικόνα της περιβολής των Ιερών Ναών 
από την ΕΛ.ΑΣ. με ταινίες που εμποδίζουν την πρόσβαση του Λαού του Θεού για 
Εκκλησιασμό, για να ανάψει ένα κερί ο κάθε πιστός και επί πλέον είναι ανοίκειο το 
θέαμα, εντός του Ιερού Ναού να τελείται Θεία Λειτουργία και τα περιπολικά της 
ΕΛ.ΑΣ. να περιφρουρούν το τετράγωνο εντός του οποίου ευρίσκεται ο Ιερός Ναός! 
Έχετε παρατηρήσει στα Super Market τον συνωστισμό που λαμβάνει χώρα; Μήπως 
είδατε εκεί κάποιο περιπολικό; Και επειδή το να κρίνεις είναι εύκολο, το να 
προτείνεις λύσεις είναι δύσκολο αλλά πρέπον, νομίζομε ότι η χρυσή τομή για τις 
γιορτές της Θείας Θεοφανείας θα είναι να επιτραπεί η παρουσία στους Ιερούς 
Ναούς πιστών ανάλογα με τη χωρητικότητά τους. Ανά δέκα τετραγωνικά μέτρα 
ένας πιστός, φορώντας τη μάσκα του και εντός και εκτός του Ιερού Ναού και με 
τις αντίστοιχες προφυλάξεις που προτείνουν οι Λοιμωξιολόγοι. Υπεύθυνοι για την 
επιβολή της τάξεως, βεβαίως, τα Εκκλησιαστικά Συμβούλια”.
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Πρόστιμα σε ναούς

Την ίδια ώρα, μετά από συλλήψεις ιερέα και επιτρόπων, καθώς και επιβολή 
προστίμου σε Ιερό Ναό του Κορωπίου, η Μητρόπολη Μεσογαίας και Λαυρεωτικής 
εξέδωσε ανακοίνωση με την οποία κάνει λόγο για το θέμα και ανακοινώνει ότι τα 
πρόστιμα των αμαρτωλών νομοθετικών μέτρων θα καλυφθούν από το Φιλόπτωχο 
Ταμείο και το Ταμείο Στήριξης Πτωχών και Απόρων της.

“Η επέμβαση της Αστυνομίας έγινε μετά την τέλεση της θείας λειτουργίας. Ο 
ιερέας και οι Επίτροποι συνελήφθησαν εκτός του ναού. Κατανοούμε την ενέργεια 
της Αστυνομίας, η οποία υποχρεούται να εφαρ­μό­σει τους όποιους νόμους και τις 
υπουργικές αποφάσεις. Δεν κατανοούμε καθόλου τον παραλογισμό με τον οποίο η 
Κυβέρνηση επι­βάλλει ασύνετα, εξωφρενικά, αντιλαϊκά και εντελώς ασεβή και 
απαξι­ω­τικά για τον άνθρωπο και την Εκκλησία μέτρα. Το πρόστιμο έπρεπε να 
επιβληθεί σε αυτόν που έκανε την απαράδεκτη καταγ­γελία, χωρίς κανένα 
απολύτως έννομο συμφέρον, χωρίς κανέναν κίνδυνο της δημόσιας υγείας, μόνο 
από αντιεκκλησιαστική εμπάθεια, την οποία δυστυχώς νομιμοποιεί το Κράτος. Οι 
τέτοιου τύπου τύποι αποτελούν την απειλή της κοινωνίας και όχι οι απλοί πιστοί, 
που στρέφονται προς τον Θεό, σαν το έσχα­το αποκούμπι τους, μάλιστα μέσα σε 
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τόσο δύσκολες μέρες”, αναφέρει, μεταξύ άλλων η ανακοίνωση.

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ

Εβδομάδα αποφάσεων και στην Κύπρο

Σε ισχύ βρίσκονται τα νέα περιοριστικά μέτρα στην Κύπρο, τα οποία μεταξύ άλλων 
προβλέπουν ότι «o εκκλησιασμός και άλλες μορφές θρησκευτικής λατρείας σε 
θρησκευτικούς χώρους τελούνται χωρίς την παρουσία πιστών». Τα μέτρα 
αποφασίστηκαν την περασμένη Τετάρτη από το Υπουργικό Συμβούλιο και θα 
διαρκέσουν έως και την 31η Δεκεμβρίου. Σύμφωνα με τα μέτρα αυτά επιτρέπονται 
οι θρησκευτικές τελετές (γάμοι, βαπτίσεις, κηδείες) με μέγιστο αριθμό τα 10 
πρόσωπα.

Οι ανακοινώσεις αυτές πυροδότησαν έντονες αντιδράσεις από Ιεράρχες και Ιερείς, 
ενώ ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ. Χρυσόστομος με παρέμβασή του στο ΡΙΚ, δήλωσε 
ότι θα συζητηθεί το θέμα στην Ιερά Σύνοδο που συνέρχεται αύριο.

Ως μεγάλο «ατόπημα» και ως «πολύ ακραίο και αχρείαστο μέτρο» χαρακτήρισε, ο 
Πανιερώτατος Μητροπολίτης Κύκκου και Τηλλυρίας κ. Νικηφόρος, την τελευταία 
απόφαση της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας για «ολικό κλείσιμο των 
ιερών ναών, με μηδενική, δηλαδή, συμμετοχή πιστών στις θείες Λειτουργίες». 
Μιλώντας χθες το πρωί, στον αποστερημένο από τους πιστούς, λόγω των νέων 
μέτρων, Ιερό Ναό του Αγίου Προκοπίου στην Λευκωσία, ο Μητροπολίτης Κύκκου κ. 
Νικηφόρος επεσήμανε ότι η απόφαση αυτή είναι πολύ σκληρή, με δεδομένο 
μάλιστα ότι, την περίοδο αυτή, ετοιμαζόμαστε κατάλληλα για να εορτάσουμε τη 
μεγάλη και κοσμοσωτήρια εορτή των Χριστουγέννων. Υποστήριξε, μάλιστα, ότι το 
διάταγμα αυτό «δίκαια προκαλεί τις αντιδράσεις ημών των πνευματικών ποιμένων 
του λαού μας», γιατί «είναι παράλογο και εντελώς αδύνατο να γίνει αποδεκτό». 
Σημείωσε, μάλιστα, ότι με την «απόφαση να κλείσουν τους ναούς και να 
στερήσουν από τους πιστούς τη θεία Κοινωνία, μόνο οι εχθροί του Χριστού και της 
Εκκλησίας, οι Χριστομάχοι και Εκκλησιομάχοι χαίρονται και αγάλλονται, ενώ οι 
ευσεβείς χριστιανοί, που είναι η τεράστια πλειοψηφία του λαού μας, θλίβονται, 
πονούν και αιμάσσει η καρδία τους».
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«Ο κάθε ένας από εμάς έχει το αναφαίρετο δημοκρατικό δικαίωμα να εκφράσει με 
κόσμιο τρόπο τη διαφωνία του με τις συγκεκριμένες αποφάσεις της πολιτείας. 
Αυτό θα πράξουμε κι εμείς, αλλά με τον σωστό και ενδεδειγμένο τρόπο», αναφέρει 
σε επιστολή του προς τους κληρικούς της Ιεράς Μητροπόλεως ο Μητροπολίτης 
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Λεμεσοού κ. Αθανάσιος και, τονίζει: «θα προσπαθήσουμε να επιτύχουμε το 
καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα, ώστε οι πιστοί να μη στερηθούν τη δυνατότητα να 
εκκλησιαστούν και να κοινωνήσουν κατά τις άγιες ημέρες των Χριστουγέννων».


